

# 坚定法治自信 强化使命担当

## ——习近平总书记的致信激励法学法律工作者投身全面依法治国伟大实践

新华社记者

“扎实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作,努力开创法学事业发展新局面。”在中国法学会第九次全国会员代表大会召开之际,习近平总书记致信大会,向广大法学法律工作者致以问候,激励大家积极投身全面依法治国伟大实践。

广大法学法律工作者深受鼓舞,大家表示,要牢记习近平总书记重要指示精神,坚定法治自信,强化使命担当,为建设更高水平的社会主义法治国家、推进中国式现代化贡献力量。

“习近平总书记在信中强调,各级法学会要‘进一步加强自身建设,更好发挥桥梁纽带作用’,这为新时代新征程法学会工作指明了方向。”中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥表示,我们将坚持把党的领导落实到法学会工作各方面全过程,紧紧围绕党和国家工作大局,团结带领广大法学法律工作者为强国建设、民族复兴伟业贡献法治力量。

“繁荣法学研究”“服务法治实践”,习近平总书记在信中提出明确要求。

中国社会科学院学部委员李林认真学习习近平总书记的重要指示,他表示,将牢记总书记嘱托,深入学习贯彻习近平法治思想,加快构建中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系,为做好扎根中国文化、立足中国国情、解决中国问题的法学理论研究贡献力量。

近年来,各地法学会不断创新形式,充分发挥全面依法治国“智囊团”“思想库”“人才库”作用。新疆生产建设兵团第八师石河子市法学会通过常态化开展“法治体检”“问诊企业”等活动,进一步推进首席法

律咨询专家工作,帮助企业规避法律风险。

“总书记的重要指示激励我们坚定干事创业的决心和信心,我们要充分用好专家资源,发挥更大效能,为护航经济社会高质量发展贡献更多力量。”石河子市法学会秘书长陈沅说。

全民普法是建设法治中国的长期基础性工作。截至目前,各级法学会累计举办“百名法学家百场报告会”32.4万余场,直接听众达1.3亿余人次。

“总书记在信中对我们加强法治宣传提出了明确要求。我们要进一步提升普法工作质效,用人民群众喜闻乐见的方式方法,让法治精神入脑入心。”贵州省法学会专职副会长王占霞深有感触,“我们将围绕国家安全、全民禁毒等重点主题开展宣讲,提升全民法治意识,为平安贵州、法治贵州建设营造良好氛围。”

提升法治国家、法治政府、法治社会一体建设水平,离不开一支高素质的法治人才队伍。

“德才兼备、德法兼修、知行合一,是每一名法学法律工作者所必需的重要品质,也是法治人才的培养目标。”中央党校(国家行政学院)政治和法律教研部主任封丽霞表示,将认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,坚持把教学与实践相结合,更好锻造高素质法治人才队伍。

努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义,离不开广大法学法律工作者不断坚定理想信念,积极担当作为。

“作为法律实务工作者,律师要始终站在依法治国伟大实践第一线,在维护人民群众合法权益、为政府提供法律咨询等方

面贡献更多力量。”北京市汉龙律师事务所主任高金波说。

最高人民法院中国应用法学研究所所长陈志远表示:“中华优秀传统文化博大精深,是我们汲取法治思想、坚定法治自信的重要精神源泉。我们将坚持深挖中华优秀传统文化法律文化资源,总结全面依法治国成绩和经验,充分运用互联网和新媒体平台,讲好新时代中国法治故事。”

“我们要积极推进习近平法治思想的检察实践,通过‘检护民生’专项行动等载体,聚焦解决人民群众急难愁盼问题。”最高人民检察院民事检察厅副厅长肖正磊表示,要牢记习近平总书记嘱托,高质效办好每一个案件,让人民群众对公平正义更加可触可感。

第一时间学习了总书记致信精神,中央依法治国办秘书局副局长任勇深受鼓舞,“我们要沿着总书记指明的方向,认真贯彻落实党中央全面依法治国重大决策部署,扎实推进实施法治建设‘一规划两纲要’,推动建立一体推进涉外立法、执法、司法、守法和法律服务、法治人才培养的工作机制,在全面依法治国伟大实践中践行初心使命。”

“各级党委要加强对法学会的领导,为法学会依法依规开展工作提供有力支持。”习近平总书记致信在致信中明确提出要求。

吉林省通化市委副书记、市委政法委书记所永吉表示,要贯彻落实习近平总书记重要指示精神,依法依规加强对法学会工作的领导和支持,探索将法学会基层服务站与地方综治中心、党群服务中心等融合发展,不断优化服务方式,为法学会更好开展工作提供帮助与支持。

(新华社北京1月11日电)

### 国际简讯

#### 白俄罗斯和俄罗斯签证互认协议生效

新华社莫斯科1月11日电(记者 陈汀)据白俄罗斯外交部消息,白俄罗斯与俄罗斯的签证互认协议自11日起生效。

根据协议,持有两国之一的签证及两国承认的身份证件的外国公民和无国籍人士,有权在该签证有效期内入境、出境、停留或过境两国领土。但协议规定,如果两国中只有

一国根据国际条约对外国公民和无国籍人士实行免签证制度,那么,除身份证件外,还需持另一方签证方可在另一国入境和停留。

持有一国临时居留证、永久居留证或参加国际活动证件和身份证件的外国公民和无国籍人士,在上述证件有效期内,有权免签进入、离开、停留和过境另一国领土。

#### 特朗普在“封口费”案中被判无条件释放

新华社纽约1月10日电 美国纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚10日就美国候任总统特朗普所涉“封口费”案作出判决,宣布特朗普为重罪犯,但予以无条件释放。

根据判决,特朗普免于入狱,也没有受到罚款或缓刑处

罚。梅尔尚在宣读判决书时说,虽然对美国法律保护的严重性,也不会以任何方式让犯罪变得正当”。特朗普以视频方式出席宣判听证会,坚称自己无辜。

#### 以军轰炸加沙地带多地 至少22人死亡

据新华社加沙1月10日电 巴勒斯坦加沙地带民防部门官员和当地消息人士10日说,以色列军队当天轰炸加沙地带多地,造成包括1名记者在内在至少22人死亡。

据加沙地带卫生部门发布的最新数据,2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过4.6万巴勒斯坦人死亡。

#### 美国宣布对俄罗斯能源领域新一轮制裁

据新华社华盛顿1月10日电(记者 邓仙来)美国财政部10日发表声明,宣布对两家俄大型石油天然气生产企业——俄罗斯天然气工业石油公司和苏尔古特石油天然气公司及这两家企业的数十家子公司实施制裁。美财政部的制裁措施还包括,将此前被豁免的能源支付中介服务重新纳入对俄银行制裁

框架,切断俄获取与原油开采和石油产品生产相关的美国服务。美国国务院当天同步发表声明,宣布对俄罗斯国家原子能公司14名高管、俄两座液化天然气出口终端设施和东方石油项目的运营企业实施制裁,同时制裁所谓帮助俄石油和天然气出口活动规避美制裁的若干实体。

#### 安哥拉暴发霍乱疫情 已致12人死亡

据新华社罗安达1月10日电(记者 吕诚成)安哥拉卫生部10日宣布该国暴发霍乱疫情。卫生部当日晚间发布的通报说,自该国去年12月31日报告首例出现症状的患者以来,此轮霍乱疫情已致12人死亡。

通报数据显示,截至当日18时,该国已报告119例霍乱病例,其中14例经由实验室检测确诊。过去24小时内,安哥拉新报告24例霍乱病例。疫情主要集中在首都罗安达省的卡夸科市,相邻的两个省份也有病例报告。

#### 伍秀英离世 南京大屠杀幸存者仅剩30人

新华社南京1月11日电(记者 邱冰清 蒋芳)记者11日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,南京大屠杀幸存者伍秀英于1月10日离世,享年92岁。

1937年12月,侵华日军攻进南京城,烧杀抢掠,伍秀英一家跑到南京一处难民区避难,家里的房子被炸毁。她的父亲曾被

侵华日军抓去当劳工,趁着替日军买香烟的机会才逃了出来。老人生前曾表示,希望年轻一代勿忘历史、好好学习、努力工作,将来为祖国效力。

截至目前,南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩30人。



#### 黑龙江开行首趟民族非遗文化列车

1月11日,在哈尔滨开往漠河的K7041次列车上,五名鄂伦春族非遗文化传承人为旅客展示桦树皮烫画、面塑、刺绣等非遗项目。图为演员在K7041次列车上表演。

据了解,这是中国铁路哈尔滨局集团有限公司开行的首趟民族非遗文化列车。随着黑龙江省冰雪游持续火热,中国铁路哈尔滨局集团有限公司联合大兴安岭地区文体广电和旅游局,在哈尔滨至漠河方向开行民族非遗文化列车,邀请非遗传承人现场展示传统民族技艺,弘扬民族文化。新华社记者 王松 摄

#### 向重复收费、过度诊疗说“不”

### 定点医药机构启动自查自纠

新华社北京1月11日电(记者 徐鹏航)根据国家医保局11日发布的通知,2025年定点医药机构违法违规使用医保基金自查自纠工作将启动。这是国家医保局继2024年首次在全国范围组织开展定点医疗机构自查自纠工作后,第二年在全国范围开展。

根据通知,此次定点医药机构自查自纠工作范围更广。自查自纠的主体,从定点医疗机构一类主体,延伸至定点医疗机构和定点零售药店两类主体。定点医疗机构自查自纠的范围,在心血管内科、骨科、血液透析、康复、医学影像、临床检验6个领域的基础上,新增了肿瘤、麻醉、重症医学3个领域。对重复收费、过度诊疗等典型问题,

国家医保局制发了问题清单。

国家医保局有关负责人表示,开展定点医药机构自查自纠,是医保部门引导定点医药机构强化自我管理、实现高质量发展的重要方式。希望广大定点医药机构主动扎实做好2025年自查自纠工作。各级医保部门要结合本地医保管理政策,对问题清单进一步细化、本地化,可以主动开展数

据分析,帮助定点医药机构提升自查自纠精准性。

据悉,2025年4月起,国家医保局将对全国范围内定点医药机构自查自纠情况,通过“四不两直”方式开展飞行检查。对自查自纠不认真、敷衍塞责,或隐瞒不报、弄虚作假的定点医药机构,一经查实,将坚决从重处理。

(上接1版)

习近平强调,新征程上,要以新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党中央对审计工作的集中统一领导,聚焦主责主业,深化改革创新,加强自身建设,着力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系,不断提高审计监督质效,以高质量审计监督护航经济社会高质

量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

全国审计工作会议暨全国审计机关先进集体和先进工作者表彰大会1月10日至11日在北京召开。会上,国务委员兼国务院秘书长吴政隆传达习近平重要指示,80个全国审计机关先进集体、45名先进工作者受到表彰。